

...ANDE... 1914  
SUSCRIPCION  
Capital: mes... 1,25  
Provinciales: trimestre... 3,75  
Extranjero: año... 40,00  
Número suelto 5 Cts.  
PAGO ADELANTADO

# LA REGION CANTABRA

DOMINGO 12 de Julio de 1914  
PUBLICIDAD  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defuncion a precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º—Teléfono 789.—Apartado 76 DIRECCION Y REDACCION: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo ADMINISTRACION: San Francisco, núm. 31 — Teléfono, núm. 512

## El cerrojazo

Las Cortes han dado por terminadas sus tareas. El cerrojazo se ha impuesto. La alegría de los diputados de la mayoría estará en consonancia con su pereza y asiduidad a las sesiones. Realmente deben de encontrarse satisfechos, pues quedan en libertad para trasladarse a sus pueblos a mantener latente el cacicazgo. Buscando como razón el subterfugio del calor y escudándose en las costumbres parlamentarias, el Gobierno ha decretado la clausura. Bien hizo el señor Dato. Poco importa al país que las Cortes permanezcan abiertas o cerradas, pues de ellas nada práctico se ha conseguido digno de mención. Muchos discursos, huera y lacia palabrería, verborrea insustancial, hojarasca retórica con tópicos rebuscados para causar efectos... Total, exceptuando honrosas excepciones que trabajaron denodadamente combatiendo los proyectos del Gobierno y presentando enmiendas a los presupuestos, los demás señores diputados y senadores puede clasificarse la labor que han realizado en la respuesta: cero. De cuantos problemas afectan e interesan a la vida y desarrollo de la Nación, ninguno tuvo sanción que tratara de evitar la sangría y la ruina. Todo está igual. Continuamos sin haber resuelto cuestiones puestas sobre el tapete. Una mayoría amañada, hija del soborno y la coacción, de espinaza flexible, ha arrollado, por el número de votos, a las minorías republicano-socialista. Los legítimos y únicos representantes del pueblo han sido desdénados. Cuanto defendieron no mereció, por parte del Gobierno y su coro, más que un irónico desdén. Fiaba en el triunfo, sin preocuparle lo que adujeron las oposiciones. El Congreso ha sido testigo de los horrores dichos contra la guerra de Marruecos. Argumentos irrefutables fueron expuestos, sin que hasta la fecha el Gobierno haya podido destruirlos. Tal era la fuerza de la razón que les abnaba. Pues, a pesar de todo, la guerra continúa absorbiendo el Tesoro público; los soldados sufriendo los rigores de la impopular campaña y las madres llorando la muerte de sus hijos. El proyecto de escuadra hállase en puerta para la próxima legislación. Por ahora los 15 millones acallarán las voces de los constructores, calmando sus impacencias. Durante el interregno parlamentario ya prepararán los ministros nuevos presupuestos que graviten sobre el pueblo, resarciendo al Tesoro de los millones que en octubre se regalarán a la casa Vickers y compañía. En pie subsiste la ley de Jurisdicciones, sin que el Gobierno haya siquiera solozado su derogación, pedida en todos los tonos y formas. Aprobado está el monopolio de ley del azúcar, beneficioso a los fabricantes. Preparado se halla el de la sal, que tuvo la virtualidad de unir a todos los comerciantes españoles en respetuosa protesta. Por esta labor infecedna, que nada resuelve, el país ha de alegrarse de que las Cortes no funcionen. Nuestros representantes saltarán de la tribuna parlamentaria a la plaza pública, donde explayarán su alma, diciendo cuanto sientan y piensen respecto a la conducta observada por el Gobierno. Así lograremos poner en contacto íntimo el sañir del pueblo con sus representantes, que estudiarán las necesidades y aspiraciones para recabar aquellos beneficios que en justicia les corresponden. Puede hacerse aún más. Orga-

nizar en todas las provincias una constante agitación política que prepare a la democracia el camino expedito hasta alcanzar que se incorpore a los anhelos populares la derogación de la ley de Jurisdicciones, desistir de la construcción de la segunda escuadra, terminación de la guerra y retirada del ejército. La proposición del Comité de la Unión General de Trabajadores, consistente en declarar la huelga general durante 24 horas el 25 del actual, aniversario de la hecatombe del Barranco del Lobo, puede ser arma poderosa que influya en las decisiones gubernamentales. Si Dato no «cierra los ojos a la razón» y se «lía la manta a la cabeza». Que todo podría suceder. Y entonces, con Cortes o sin ellas, acabaríamos de una vez con la guerra marroquí.

## DE LOS MAESTROS PARRAFOS SUELTOS

Una República en España sería la paz en Europa y el alto dado a los reyes en la paz: sería Francia y Prusia neutralizadas, la guerra entre las monarquías militares imposibles por el sólo hecho de la revolución presente; la mordaza puesta a Sadawa y Austerlitz, la perspectiva de las matanzas reemplazada por la del trabajo y la fecundidad. Chasspot destituido en provecho de Jaquart, sería el equilibrio del continente bruscamente establecido a expensas de las ficciones por el peso de la verdad en balanza; sería la vieja potencia España; resguardada por esa joven fuerza, el pueblo; sería, bajo el punto de vista de la marina y del comercio, la vida devuelta a ese doble litoral que ha reinado sobre el Mediterráneo antes que Venecia y sobre el Océano, antes que Inglaterra; sería la industria floreciendo allí donde bulle la miseria; sería Cádiz igual a Southampton, Barcelona igual a Liverpool, Madrid igual a París. Sería Portugal volviendo a España por la sola atracción de la luz y de la prosperidad; la libertad es amante de las anexiones. Una República en España sería la prueba pura y simple de la soberanía del hombre sobre sí mismo, soberanía indiscutible, soberanía sobre la cual no puede recaer votación; sería la producción sin farral, el consumo sin aduana, la circulación sin trabas, el taller sin proletario, la riqueza sin parasitismo, la conciencia sin prejuicios, la palabra sin mordaza, la ley sin mentiras, la fuerza sin ejército, la fraternidad sin Caño; sería el trabajo para todos, la instrucción para todos, el cadalso para nadie; sería el ideal hecho tangible, y lo mismo que hay la golondrina guía, habrá la nación ejemplo. Nada de peligro en ello. España Democracia, España ciudadela. La República en España, sería la probidad administrando, la verdad gobernando, la libertad reinando, sería la soberana realidad inexpugnable; la libertad es tranquila porque es invencible, y es invencible porque es contagiosa. El ejército enviado contra ella retrocede contra el despotato. He aquí por que se le deja en paz. La República en España, sería la irradiación de lo verdadero, promesa para todos, amenaza para el mal únicamente sería ese gigante, el Derecho de pie en Europa, detrás de esa barricada llamada los Pirineos.

VICTOR HUGO.

LA REGION CANTABRA, que nació por el pueblo y para el pueblo, ofrece sus columnas GRATUITAMENTE a todas las familias que, por irreparable desgracia, pierdan a alguno de sus deudos y quieran que publiquemos la noticia. En ella señalaremos la hora del sepelio y el domicilio donde haya acaecido la defunción.

## COMISION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez, asistiendo los vocales señores Aja, Rivas y Gómez Sellón. Se acuerda consignar en acta, que la provincia recibe con el mayor entusiasmo el honor de tener desde hoy en esta capital a S. M. la reina doña Victoria y a sus augustos hijos, a quienes rendidamente ofrece el testimonio de admiración, respeto y cariño que hacia sus soberanos siente. Se informó al señor gobernador: El recurso de don José Casal Buano, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Valdeprado, nombrando guarda municipal del campo. La propuesta de multa a la Compañía del ferrocarril de La Robla, por faltas en el servicio. Otro recurso de la Asociación del Fomento del Oeste, por el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, referente

a la ampliación de un lavadero público. Una reclamación de don Manuel Alvarez y otro, para que el Ayuntamiento de Valdeprado satisfaga determinada cantidad que se los adeuda. Acuerdos: Habiéndose concedido la cruz de Beneficencia al ordenanza de esta Diputación, Francisco Umbria, por el hecho de haber salvado a un muchacho que estaba a punto de ahogarse en una playa del Sardinero el pasado verano, se acordó felicitarle por la merecida distinción recibida y que de cuenta de los fondos provinciales se costeen las insignias correspondientes. Dada cuenta de la comunicación dirigida por la Sociedad «Unión Cantabra Comercial», de esta capital, para que se interese del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros que modifique el proyecto de ley estableciendo el monopolio de la sal, a fin de evitar los perjuicios que a determinadas industrias ocasiona, se acuerda acceder a esa petición, dirigiendo al efecto respetuoso escrito en sentido favorable a los deseos de los reclamantes. Fue aprobada la cuenta de gastos menores del Correccional de esta capital, correspondiente al mes de junio último. Se autoriza al director facultativo del Hospital para que adquiera varios medicamentos con destino a la farmacia del Establecimiento. Quedan acogidos en la Casa de Caridad dos niños huérfanos de esta provincia.

## NOTAS MUNICIPALES

Ayer quedó instalado un aparato telefónico en la casa que en la primera playa del Sardinero se ha construido para el servicio de baños de la real familia. Igualmente quedó instalada una luz eléctrica en la parte alta del caserón. Ayer quedó cubierto el pabellón de la tejavana de la Magdalena que ha de servir para alojar los caballos de la Escuela real. Este edificio quedará definitivamente terminado mañana lunes. El Ayuntamiento ha recibido una atenta comunicación del presidente de la Sociedad «Casino del Sardinero», invitando al alcalde y concejales para que en compañía de sus respectivas familias acudan a la inauguración del citado Casino que ha de tener lugar a las seis y media de la tarde de hoy, con un brillante concierto.

## Comisión de Hacienda

Se reunieron los señores Baladrón, Jado, Gutiérrez (L) y Cagigas, despachando varios expedientes de trámite y volverá a reunirse el lunes próximo para dictaminar sobre algunos más que han quedado pendientes de resolución. Asimismo ha comenzado la labor de confeccionar los presupuestos para el año próximo.

También se reunió la comisión de Obras despachando algunos asuntos de trámite, como la ampliación de un terreno en Ciriego; construcción de una casa en Tetuán; una parcela en Adro; una sobrefachada en el boulevard de Pereda, para el establecimiento que en breve inaugurará don Maximiliano González de confitería y pastelería, y otros asuntos de poca importancia.

## ¡QUÉ COMPAÑERISMO!

A LOS PERIODISTAS LOCALES Nos ha extrañado la actitud que los periodistas de Santander han adoptado con los que escribimos LA REGION CANTABRA.

El jueves la Asociación de la Prensa pidió al gobernador veintidós pases para los periodistas que integran dicha Asociación. Y cuando uno de nuestros redactores solicitó, delante del alcalde, al gobernador dos pases, con objeto de poder hacer la información oficial de la llegada de la reina y durante la estancia de ésta, la primera autoridad de la provincia se excusaba con que ya había dado los pases a todos los periodistas. Nuestro compañero consiguió convencer al gobernador de la justicia de nuestra petición y, por fin, autorizó a los redactores de LA REGION CANTABRA para hacer la información. Pero ¡oh solidaridad periodística! Ayer, después de llegar la reina, el gobernador puso a disposición de los cinco diarios que en Santander se publican, un automóvil. Más en el momento que nuestro redactor, señor Nicolás, se disponía, en uso de un perfectísimo derecho, a ocupar su asiento en dicho automóvil, le separó su asiento el señor don Carlos, redactor de «El Cantábrico», le dijo que no podía ir en el auto porque estaba ocupado por ellos. Efectivamente, estaba ocupado por cinco periodistas, pero hubo un periódico, «El Diario Montañés», que tenía dos redactores. Y, por tal motivo, nuestro compañero hubo de ir en tranvía hasta la Magdalena. Nosotros protestamos de esa desconfianza, de esa falta de compañerismo que implica algo que no queremos calificar

por la dureza del concepto que tendríamos que emplear. Sepan los periodistas aludidos, y la Asociación de la Prensa, que no toleramos intrusiones de tal jaez. Pues si periodistas son ellos también lo somos nosotros; y que si no estamos asociados culpa es de ellos y no nuestra, pues tienen un artículo en sus estatutos que no autoriza la admisión de ningún periodista en la Asociación que no lleve, por lo menos, un año en un diario local. Aunque parezca pueril, hemos de manifestarles que somos tan amantes de la Asociación como pueden serlo los que de ella forman parte. Tenemos formado tal concepto de nuestra misión periodística, que para nosotros un compañero es algo que va ligado a los sentimientos del alma, y donde vemos un periodista creemos encontrar un amigo, un hermano espiritual. Somos nobles y la nobleza nos obliga a protestar del acto realizado por los reporteros locales; protesta que no alcanza a los demás. Consta, pues, por si hubiera ánimo de molestarnos, que no estamos dispuestos a tolerarlo. Como amigos he aquí nuestra mano. Si nos consideran enemigos no ocultamos la cara. Que conste, así.

## Los botijistas madrileños

Ayer mañana, y con cincuenta y cinco minutos de retraso, llegó a Santander el tren botijo, en el que 481, madrileños llegaban a nuestras playas con el decidido propósito de respirar a pleno pulmón nuestro clima, bondadoso y saludable. Un día espléndido, estival, hizo que en los alrededores de la estación del Norte se congregara un público numerosísimo, que, impaciente con el retraso del tren, se impacientaba y estrujaba por ocupar los primeros puestos para presenciar el desfile de los botijistas. A la llegada del tren, la Banda Municipal de música ejecutó varias obras, mientras los viajeros madrileños se apeaban del tren. Los andenes de la estación estaban totalmente ocupados por una compacta masa de gente, que con curiosidad inusitada contemplaba el ajetre producido por los 481 visitantes, que con predilección a otras expediciones organizadas por «La Correspondencia de España», preferían dirigirse a la capital de la Montaña. Larga rato emplearon los viajeros en echar mano de los equipajes, dirigirse a la puerta de salida y desfilir traspuéstos ésa, hasta alcanzar la calle de Méndez Núñez. La fisonomía de la mayor parte de los botijistas, las típicas líneas de su tez morena, madrileña, castiza, denunciaba la procedencia de la expedición. Hora y media después de su llegada, vimos los muelles y la población entera animados alegremente por el continuo pulular de alegres forasteros. Al frente de la expedición venía el Patriarca de la orden botijil, el celebrador redactor de «La Correspondencia de España», Mestres Martínez. En la estación esperaban a los excursionistas, en nombre del Ayuntamiento, los concejales señores Castillo, Martínez y Torre, con la banda municipal. Estos ofrecieron al señor Mestres Martínez un almuerzo, que el Patriarca no hubo de aceptar por haber tenido que marchar a Madrid ayer mismo, con el fin de dirigir la expedición que irá a Gijón y tener ya aceptada una invitación anterior que le hizo don Julián Fresno de la Calzada. El agasajo le será ofrecido nuevamente en septiembre, cuando venga acompañado a la segunda excursión de botijistas madrileños que visiten nuestra ciudad. La Región Cantabria saluda entusiásticamente a los expedicionarios madrileños y les da, en nombre de Santander, las gracias más efusivas por la visita con que nos han honrado.

## La familia real en Santander

LA LLEGADA A las diez y cuarto de la mañana llegó a la estación del Norte, el tren especial que conducía a la reina Victoria, al príncipe de Asturias y a los infantes. Desde mucho antes de esta hora se encontraba el andén completamente lleno de un numeroso público, que componían representaciones de las entidades y corporaciones oficiales y muchas otras particulares y gran número de señoras. Entre las personas que aguardaban en la estación la llegada de la real familia, estaban las siguientes: Gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la Comisión provincial, delegado de Hacienda, secretario del Gobierno civil, administrador de Hacienda, interventor de Hacienda, inspector de Hacienda, inspector del Timbre del Estado, administrador de Propiedades e impuestos, administrador de Aduanas, administrador de Correos, jefe del Centro de telegramos, ingeniero jefe de Minas, ingeniero jefe de Montes, ingeniero jefe de Obras públicas, presidente e ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto, abogado del Estado, inspector provincial de Sanidad, inspector y secretario de la Junta de primera enseñanza, secretario de la Junta provincial de Beneficencia, director de Sanidad Marítima, inspector de Emigración y jefe de Trabajos estadísticos. Presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, jueces de Instrucción y municipales del Este y Oeste y jefe de la Cárcel. Gobernador militar, comandante de Marina, coronel de la Zona de reclutamiento, tenientes coroneles de la Guardia civil y Carabineros. Obispo, provisor, desán y cabildo catedral. Y representantes del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, de la Cámara de Comercio, Cruz Roja, Liga de Contribuyentes, Circulo Mercantil, Real Club Automovilista Montañés, Real Club de Regatas, Unión Club, Circulo de Recreo, Institutos, Escuelas de Artes y Oficios, Industria, Comercio y Nautica, Bancos de España, Santander y Mercantil, Colegio de abogados, procuradores, correos, médicos y farmacéuticos. Diputados provinciales, diputados a Cortes, senadores y Cuerpo consular. Y otras muchas personalidades, entidades y Corporaciones. El Ayuntamiento, con los maceros y el pendón, que llevaba el primer síndico don Antonio Fernández Baladrón, estaba representado por éste y los señores alcalde, Jado, Quintanal, García del Río, Escalante, Colongues, Pérez del Molino, Cortiguera, Vega, Herrera Oria y el secretario señor Valcázar. En la estación estaba también una compañía del regimiento de Valencia, que guarnece esta plaza, con bandera y música. Al entrar el tren en agujas, la banda militar tocó la Marcha real y el cañonero «María de Molina», surto en el puerto, disparó los cañones de ordenanza. Al apearse la reina, fué saludada por las autoridades, quienes le dieron la bienvenida en nombre del pueblo de Santander. En el andén revisó la compañía que le había hecho los honores y acto seguido abandonó la estación saliendo por la sala que especialmente se había preparado al efecto. En las afueras de la estación se hallaba la escolta real y fuerzas de la Guardia civil y Seguridad, que saludaron militarmente a la real familia. En la Rampa de Sotileza, engalanada con profusión de colgaduras, se estacionó numeroso público, detenido en aquel lugar por fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil. Acto seguido, la reina y los infantes montaron en los automóviles que al efecto estaban preparados, y seguidos de gran número de coches y automóviles, se encaminaron por las calles de Calderón de la Barca, Avenida de Alfonso XIII, Paseo de Pereda, Puertochico, Juan de la Cosa y Avenida de la Reina Victoria, al palacio real de la Magdalena, en el que poco después ondeaba el pendón morado de Castilla. Por todos los puntos del trayecto por que atravesó la comitiva, la familia real pudo observar profundas muestras de respeto del numeroso público que presenciaba el paso. Bastantes balcones, principalmente del Paseo de Pereda, se hallaban colgados y los postes del tranvía eléctrico habían sido engalanados también artísticamente. Los cuerpos de bomberos formaron con sus respectivas escalas un bonito arco, por debajo del cual pasó toda la comitiva. Al llegar a la península de la Magdalena se consideró terminado el recibimiento, penetrando solamente en el regimiento alcazar el gobernador civil, el militar y el alcalde. Permanecieron en él breves minutos, retirándose acto seguido después de ofrecer sus respetos a doña Victoria. La familia real se quedó sola con su servidumbre, deseando descansar de su prolongado viaje. DONA VICTORIA DE PASEO Acompañada de la duquesa de San Carlos, a las cinco y media de la tarde de ayer abandonó el palacio de la Magdalena la reina doña Victoria. Desde la península se dirigieron a la casa de los infantes don Carlos y doña Luisa, donde permanecieron breve tiempo. Después, y en automóvil, dieron un pequeño paseo por la carretera de Peña Castillo, regresando a la real mansión a las siete y media. Desde esta hora no volvió Su Majestad a abandonar el regio alcazar. PARA HOY A la hora de cerrar este número aún no conocemos el programa que ha de realizar hoy la real familia.

## REVOLTIJO

Las Cortes ya se han cerrado; ya no habrá más discusiones; y todo estará pendiente del viaje de Romanones. Ahora podrá respirar el señor Dato tranquilo, porque ha tenido hasta ahora la Presidencia en un hilo. También dirá, satisfecho, de su gran labor Ugarte: Ya no hay quien me mande a mí con la... cartera a otra parte. Ya podrá la «cabra triste», libre de graves fiscales, seguir haciendo a su gusto nombramientos ilegales. Y exclamará Sánchez Guerra, mirando a uno y otro lado: A ver quién me mienta ahora al señor «Ratón pelado». Ya se puede dedicar Bergamín a algún sport y hacer negocios, si quiere, con el extranjero Scott. Ya Echagüe puede estudiar una reforma cualquiera y acordarse de lo que hizo con los reos de Cullera. Ya nosotros estaremos libres de tanto «latazo» y de los discursos de don Gabriel Maura Gamazo. Ya estar contentos podemos, libres de una indignación, pues no hablará en el Senado el señor de Peyrolón. Ahora se impone el descanso como se impone el aseo, y se impone el que se vayan los ministros a paseo. Lo leemos y nos resistimos a creerlo. Y tenemos motivos para ello. Conocemos el paño. Ustedes comprenderán cuan difícil resulta encontrar una aguja que se haya perdido en un paño que esté lleno de paja, y, sobre todo, si la aguja nos imponen que la busquemos de noche. Bueno, pues más difícil es encontrar un jesuita que haga lo que ha realizado el protagonista de la noticia siguiente: «Por mediación de un R. P. Jesuita ha recibido la Sociedad anónima «Electra de Viego», la cantidad de 110,55 pesetas que, bajo secreto de confesión y para devolver a la citada Sociedad, le fueron entregadas a aquél por un penitente. ¿Qué se quiere usted apostar, que se quiere usted apostar a qué si es el Padre Ortiz, no hubiera entregado «ná». Al garrotín al garrotín. El conde de Benalúa es uno de los poderes a quien le interesa que los títulos nobiliarios no se concedan tan prodigamente como lo viene haciendo el actual Gobierno y así se lo ha pedido a éste en el Senado. Tiene razón el señor conde: la abundancia de género rebaja su valor. Y si se da en la costumbre de otorgar condesados, marquesados y duquesdos a troche y moche, qué importancia van a tener los Osmas, los Medinaceli, los Squilaches, los Benalúas, los Najaras y todos esos Grandes de España, cuyos rancios y apargamados blasones tanto influyen en la preparación del país? Ha hecho muy bien el conde, demandando del Gobierno que esas concesiones tengan sus límites; ¡es un contraste tan sensible que al lado, por ejemplo, del marqués de Mochales, cuyo título a lo mejor, ganaron sus antecesores peleando en Rusia, tenga que figurar el marquesado de Casa-López, que se otorgó por la buena calidad del chocolate elaborado a brazo! que tan célebre hizo a don Matías. Al conde de Benalúa le contestó Vadillo diciendo que solamente se habían concedido dos títulos, uno a la prometida del infante don Fernando, y otro al hijo del señor Pidal por poseer maritos sobrados para ello. Esta última concesión ha sido muy comentada, pues al hijo del señor Pidal no se le conocen más escritos que el de ser un buen tirador de escopeta. Suponemos que a Pidal no le sentará muy mal, por convincentes razones, el título natural de marqués de los Pichones. Como que es el hombre que más volátiles de esa clase ha matado en este mundo. Dicen de Carisbad (Alemania) que se ha detenido en aquella población, por ser autor de muchas e importantes estafas, pintor llamado Zelicoya, el cual, después de residir algún tiempo en Londres y París, estableció allí, siendo su estufa muy visitado por personas de la buena ciudad. Eso se llama saber aprovechar el tiempo, ¿y quién duda que al pintor las estafas realizadas tendrían que resultar completamente pintadas? Toda la correspondencia de este periódico deberá ser dirigida a la Gerencia del mismo, Moret, 7, primero.

LOS REYES CONSTITUCIONALES

Passaron, afortunadamente para no volver jamás, los odiosos tiempos de las...

No, y mil veces no; las modernas teorías de derecho político, la cultura de los pueblos, el progreso de los tiempos...

Hoy los reyes, además de los deberes constitucionales que tienen que cumplir, tienen forzosamente y necesariamente que inspirarse...

Pur todo esto, que es la más sana teoría dentro de un régimen constitucional, como el de España, los reyes como los emperadores...

Que ya, así como no se tolera ni se consiente el imperio del absolutismo, salvo en raros Estados atrasadísimos...

En vez de arcos y flores, sin faltar al respeto que se debe al primer magistrado de una nación, en vez de llevarle y conducirlo por donde sólo contemple y admire bellezas, lujo, esplendor...

Que así como las grandes llagas y los grandes cánceros no se curan ocultándolos, sino sometiendo a la acción del bisturí...

No olviden esto los que tienen, por su cargo, por la misión que desempeñan, el deber de acompañar y recibir a los soberanos...

Las terrazas de los cafés y «bares» establecidos en el boulevard, presentan un aspecto animado y pintoresco...

Las conversaciones que en esas terrazas se desarrollaban eran multiformes: la llegada de la reina, la presencia de los cuatrocientos ochenta cofrades pertenecientes a la «Orden botijil»...

Los propósitos de Hedilla eran haber volado el viernes, no logrando sus deseos porque el motor no pudo quedar reparado hasta última hora de la tarde...

Con motivo de las grandes fiestas de aviación que hoy se han de celebrar en Ontaneda se están organizando festejos que, indudablemente, han de ser del agrado de cuantas personas acudan de Santander a presenciar las pruebas que el inteligente piloto Salvador Hedilla ha de realizar...

Con motivo de las grandes fiestas de aviación que hoy se han de celebrar en Ontaneda se están organizando festejos que, indudablemente, han de ser del agrado de cuantas personas acudan de Santander a presenciar las pruebas que el inteligente piloto Salvador Hedilla ha de realizar...

En las inmediaciones del campo de aviación se ha construido un magnífico «bar», en el que se han de servir toda clase de bebidas y refrescos.

Según noticias particulares, recibidas por nuestro querido director, para el viernes estaba anunciada la salida de Madrid, en aeroplano, con dirección a Santander, del distinguido director de la Escuela de Aviación de Jetafe, señor Meléndez.

Como esas noticias no han sido confirmadas, procuramos enterarnos de lo ocurrido, dando cuenta a nuestros lectores de cuanto sobre este asunto sepamos.

Salones y Teatros SALON PRADERA Anoche volvió a presentarse en este favorecido Salón la aplaudidísima Amparo Medina, demostrándonos que es una verdadera bailarina, cuyas excepcionales facultades hacen de esta artista una de las más formidables que existen en la actualidad.

Domina la Medina todos los bailes españoles, sobre todo los de las regiones norteñas. El día de su debut, hizo un verdadero alarde bailando una gallegada del más puro estilo.

Anoche demostró ejecutando una jota aragonesa, que está más enterada de lo que es ese baile que la más consumada maña, siendo muy aplaudida, mereciendo los honores de tener que repetir.

No necesita esta notable bailarina recurrir a recursos de mal género para ganar ovaciones tan espontáneas como las que anoche recibió de sus paisanos. Podemos asegurar que a medida que el público vaya haciéndose cargo de las condiciones artísticas de la Medina, serán más nutridos, con serlo mucho, los aplausos que la otorgue.

También fueron aplaudidos con entusiasmo la Bilbainita y el trio Tumillet. Estos extraordinarios artistas realizaron sus difícilísimos trabajos de patín con tanta precisión como en días anteriores, pudiendo afirmarse que es uno de los números de mayor interés de cuantos se han hecho en Pradera.

Mañana o pasado, debutará el originalísimo transformista Leopoldo Frégo, que tan gratos recuerdos dejó en Santander la última vez que trabajó ante este público.

A Frégo, como hemos anunciado, le seguirá la Pastora Imperio, la Fornarina y otras artistas de variedades tan celebradas como la Raquel Meller, cuyo nuevo repertorio tanto ha llamado la atención en Barcelona.

Con tan importantes refuerzos no hay duda que el Salón Pradera será uno de los puntos más concurridos durante el actual verano.

CASINO DEL SARDINERO Concierto inaugural de invitación para el domingo, 12 de julio de 1914, a las seis y media de la tarde.

PROGRAMA.—PRIMERA PARTE «La Bohème».—Puccini. «Los Payasos».—Leoncavallo. «Andante».—Schaubowky.

SEGUNDA PARTE.—BAILABLES «Vals».—Marchal. «Trio Step».—Lanca. «Vals».—Llumereus. «Trio Step».—Mils. «Vals».—Zorci. «Trio Step».—Larrea.

Por telégrafo y teléfono

Servicio especial de «La Región Cantabra»

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID Madrid 11 y 12.—(Varias horas.)

Los conjuncionistas Esta mañana se han reunido en el domicilio del jefe del partido socialista, don Pablo Iglesias, los diputados que componen la minoría de Conjuración republicano socialista.

A la reunión acudieron los señores Fernández del Pozo, Domingo, Nougés, Castrovido, Soriano, Ayuso y Barriobero. Envió su adhesión el diputado por Cataluña señor Rodés, dándose lectura a una carta dirigida por el señor Salvatella a los señores Soriano y Nougés como diputados más antiguos.

En su carta hace constar el señor Salvatella que se cree en el deber ineludible de presentar la dimisión del cargo de jefe de la minoría de Conjuración que venía desempeñando en el Parlamento. Fíndese para ello en que cree no haber desempeñado el cargo a satisfacción de sus compañeros de minoría y de la colectividad en general que representa.

Una vez leída la carta se puso su contenido a discusión, y después de haber usado de la palabra algunos de los señores reunidos, se acordó por unanimidad contestar al señor Salvatella. En esa contestación hacen constar los diputados conjuncionistas que el señor Salvatella ha cumplido con el cargo que sus compañeros le confiaron a satisfacción de éstos.

Los reunidos acordaron también protestar enérgicamente contra la probable construcción de la segunda escuadra. Para que esta campaña sea más intensa, los reunidos convinieron en emprender una activa campaña de propaganda por las principales capitales españolas.

Esa labor será simultánea para protestar igualmente contra la guerra de Marruecos, la que consideran que es necesario termine cuanto antes con objeto de que el país no sucumba a causa de un desastre con el enemigo.

Del programa trazado en la reunión forma parte también hacer oposición para evitar que pueda aprobarse el proyecto de nuevo impuesto para la sal; pues de aprobarse este ruinoso tributo, los perjuicios que habrían de irrogar al país serían de una importancia extraordinaria.

Industrias de gran desarrollo, como la de salazones de pescado, salchichera, etc., sufrirían un gran quebranto, y hasta el mismo país, en general, heriría el concierto económico del Gobierno.

Los conjuncionistas acordaron oponerse, por todos los medios que estén a su alcance, a la reforma de la ley del Banco. Asimismo convinieron realizar otros proyectos de importancia y de oposición al régimen.

De contestar a la carta del señor Salvatella se encomendó al señor Soriano, conviniendo que dicha carta sea firmada por todos los individuos que componen la minoría conjuncionista.

A Barcelona Esta noche en el expreso saldrán con dirección a Barcelona los señores Nougés y Rodés. Huyendo de la quema Tan pronto como han sido cerradas las Cortes ha empezado la desbandada de muchos padres de la Patria.

En las estaciones del Norte y del Mediodía se notaba la presencia de muchos diputados y senadores. Estos decían que abandonaban la corte por el exceso de calor.

Periodista procesado Telegramas recibidos de Barcelona dan cuenta de que ha sido procesado el diputado provincial, redactor del periódico «El Progreso» y presidente de las Juventudes radicales de aquella ciudad, don José Ullé.

Funda el señor fiscal el proceso de dicho propagandista en los conceptos subversivos vertidos en el discurso pronunciado por él en el mitin celebrado el domingo último en el teatro Soriano de la ciudad catalana.

La opinión pública teme que los verdaderos culpables en este asunto queden en la impunidad. Besada satisfecho El Presidente del Congreso señor Besada ha permanecido toda la tarde en el Congreso ultimando varios asuntos de importancia, entre ellos algunos de los proyectos de ley que, como decía en mi conferencia de anoche, ha de llevar a Santander el próximo día 17, para ser puestos a la firma de don Alfonso.

Se mostraba el señor Besada satisfecho de las explicaciones que le han dado los firmantes de la proposición presentada ayer en el Congreso. Así mismo manifestó a los periodistas que está muy contento de la labor parlamentaria realizada en el Congreso.

Dirigieron violentas censuras al gobernador por su poca habilidad tarifando la jornada de nueve horas. Varios de los oradores, ante lo duro de los conceptos expuestos, fueron llamados al orden varias veces por el delegado de la autoridad.

Llegada de caides De Melilla comunican que llegaron a aquella plaza varios caides de los que tienen bastante ascendiente entre las cabillas fronterizas.

Lo primero que hicieron fué cumplimentar al general Sardana, reiterando su profunda adhesión a España. También garantizaron al general, comprometiéndose a que reina tranquilidad en la zona donde nuestras fuerzas tiene establecidas sus posiciones.

Para sostener esa tranquilidad, manifestaron que cuentan con prestigiosos jefes en el territorio. Uno de los visitantes ha sido un enemigo irreconciliable de España, habiéndose sometido en esta ocasión merced a habilísimas gestiones políticas realizadas últimamente.

Siega tranquila También dicen de Melilla que los cableños pertenecientes a Beni Buyagie están realizando las faenas de siega con absoluta tranquilidad.

Esta zona ha sido recientemente ocupada por nuestras tropas. Una estadística El señor ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que está preparando una estadística relativa a todas las huelgas planteadas en España durante el tiempo que desempeñó la cartera.

Dice que durante ese tiempo hubo doscientas huelgas, solucionándose favorablemente ciento ochenta y siete. Besada a Santander El día 17 del corriente mes saldrá para Santander el señor González Besada.

Así nos lo ha manifestado, diciéndonos al mismo tiempo que el motivo del viaje es el de poner a la firma regios varios de los proyectos de ley aprobados en Cortes.

Cambio de papeles El alcalde de Madrid señor vizconde de Eza, ha salido esta mañana de Madrid con objeto de pasar ocho días fuera de la Corte.

Durante el tiempo que dure su ausencia se encargará de la alcaldía el presidente de la Diputación provincial, señor Gómez Agero. Actas de compromisarios Manifestación de Cáceres que al aprobarse las actas de compromisarios para la elección de senadores, negóse la capacidad de algunos para tomar parte en el acto, presentándose 41 protestas.

Esto produjo un enorme escándalo, a consecuencia del cual los ánimos están excitadísimos. Tiple fallecida Según dicen de Alicante, en aquella capital ha fallecido la primera tiple de género chico, Julia Campos, que pertenecía a la Compañía que dirige el aplaudido actor, señor Videgáin.

La muerte fué producida casi repentinamente, viéndose el entierro muy concurrido. Causa sensacional.—760.000 pesetas malversadas Según dicen de Cádiz, en aquella Audiencia ha comenzado a verse la célebre causa del Monte de Piedad de Jerez, en la que se hallaban envueltas conocidas personalidades de la aristocracia y de la política andaluza.

Como se recordará, a consecuencia de la malversación de los fondos existentes en el citado Monte, quedaron en la miseria centenares de familias, en su mayoría pequeños labradores. La cantidad de pesetas malversada asciende a 770.000 pesetas. Los procesados Trillo, auxiliar de Caja, y Moreno, tesorero, negaron rotundamente tener participación en el hecho. La expectación que la vista ha producido en Cádiz es extraordinaria.

de los oficiales de la escuadra una comisión de gala. Será enviado al buque almirante un objeto de arte para conmemorar su visita; un regalo particular será ofrecido al almirante Le Bris, y los oficiales de la escuadra recibirán recuerdos hípico de Rusia.

Por otra parte, será servida a los marineros una comida en la Casa del Pueblo, fundación de Nicolás II. El general Stoessel Participan de San Petersburgo malas noticias del estado del general Stoessel, el defensor de Puerto Arturo, que fué sometido a un consejo de guerra a la terminación de la guerra ruso-japonesa por haber entregado la plaza.

Hace algunos meses tuvo un ataque de apoplejía, y en estos momentos sufre un parálisis general. M. Stoessel no puede hablar, ni puede moverse. El enfermo se encuentra en la casa de M. Ksidi, su antiguo ayudante. La señora Stoessel no se separa un sólo momento de su desgraciado marido.

Ocho hombres de la expedición ártica de Stephenson se han perdido. Dicen de Otawa, que ocho hombres del vapor «Karluk», de la expedición ártica canadiense de Stephenson, que se les creía en la isla de Wrangel, no han llegado con el resto de la expedición.

Entre ellos se encuentra un francés, el sábio antropólogo M. Henry Benchat, un cirujano escocés y un oceanógrafo. El capitán Barlett, que ha telegrafiado estas noticias de Alaska, y que había salido en busca de la expedición, tiene los dos pies helados.

Derrota de los albaneses Telegrafían de Atenas que según informaciones de buen origen, los albaneses han atacado a las fuerzas griegas, cerca de Catania, pero fueron rechazados con pérdidas y dispersados.

Las tropas griegas no han hecho ningún movimiento de avance. Un cajero en poder de la Policía Dicen de Budapest que acaba de caer en manos de la Policía un curioso «despojo» procedente del naufragio del «Empress-of-Ireland».

Los agentes han detenido a Emilio Krasuyanski, cajero de la estación de Bizmyn, en Galicia, que en enero último, se había escapado con la suma de 23.000 coronas. Como la mayoría de las gentes que se encuentran en su caso, embarcó seguidamente para América.

En los Estados Unidos, no habiendo podido hallar empleo que le conviniera, resolvió volver a Europa. El buque en que embarcó era el «Empress of Ireland». Cuando la catástrofe llegó, Krasuyanski pudo alcanzar un bote de salvamento y ganó la orilla. Pero a bordo quedaba el dinero robado que se fué al fondo del mar con el «Empress».

El naufragio se hizo reparar a costa del Gobierno de los Estados Unidos. Pero en lugar de ir a Hamburgo, rindió viaje en Hungría, creyendo ocultarse mejor en este país. No contaba con la vigilancia de la policía.

Mañana será trasportado vigilado por buena escolta a Prizmyn. Los sufragistas en acción Telegrafían de Londres que al atravesar los reyes en automóvil por una de las calles de la capital londinense, «Jubilee», sin que la escolta que le acompañaba pudiese impedirlo, una sufragista al estribo del coche real, intentando romper un cristal de una de las portezuelas del vehículo y atentar contra la vida de los soberanos.

El coche real paró en aquel momento, siendo detenida la sufragista por la Policía, gracias a la cual aquélla no fué lynchada. Más de las sufragistas Telegrafían de Ayr (Escocia) que un guardia sorprendió a dos sufragistas poniendo bombas cerca de la estatua del poeta Robert Burns.

La guardia se ha hecho cargo de las bombas con todas las precauciones y ha detenido a una de las mujeres. La otra ha podido escaparse. Madame Paukhurst ha sido detenida de nuevo.

Asunto escandaloso Dicen de Nueva York que mister James Clancy, antiguo guardia de la prisión de Sing-Sing, de Nueva York, que se ha jubilado hace algunas semanas, ha hecho revelaciones sensacionales relativas al estado del establecimiento penitenciario.

—Los detenidos—ha dicho—se burlan de la ley gracias a sus relaciones con un grupo de hombres políticos. Por esto se hace en la prisión, en gran escala, el contrabando de bebidas alcohólicas, de opio y de otros artículos prohibidos. Los hombres políticos interesados en este tráfico obtienen un beneficio anual de 125.000 francos. Se ha abierto una rápida información sobre el estado de la prisión de Sing-Sing, y, según afirma M. Clancy, se originará un gran escándalo, que producirá una viva emoción en los Estados Unidos.

Notas de sport

DE AVIACION

Con la llegada de los «botijistas» y la llegada de la reina y sus hijos puede decirse que en Santander han empezado los festejos veraniegos.

Ayer empezó a notarse la presencia entre nosotros de multitudina gente de la que da vida a nuestra capital.

Las calles pudimos verlas durante todo el día cruzadas por coches y automóviles, ocupados por personas forasteras.

¿Queréis conservar vuestro reloj?

Componerle en casa de Antonio Menchaca.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

CAJISTA DE IMPRENTA

práctico en el trabajo de periódico, se necesita. Dirigirse, con referencias, a don Arselio de Irún.—REINOSA.

CAFE MELILLA

Bebedo, número 3—Santander El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

Precauciones

Dicen de la misma ciudad que el gobernador señor Andrade ha tomado grandes precauciones con motivo del mitin antimaurista que las Juventudes radicales han organizado para hoy.

General fallecido

Ha fallecido el general de división señor Borrás y Lázaro.

EXTRANJERO

Poincaré a Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que el presidente Poincaré consagrará el segundo día de su estancia en Rusia en visitar aquella capital, principalmente las obras francesas.

LA MUJER SENADORA

No se hagan, todavía, ilusiones las hijas de Eva, sin que por esto queramos decirles que no conciben esperanzas de que en un plazo, que no podemos fijarlas, y que por lo mismo no podemos tampoco decirles si será breve o largo, llegarán a compartir con nuestros senadores, más o menos ancianos, en la ardua tarea de legislar para este país, que tiene más leyes que ninguno, si bien es verdad que la mayoría de ellas no se cumplen. Hasta para eso somos rumbosos y echamos palante, los españoles, aunque nos miramos de hembra y la instrucción pública sea deficientísima y todo lo demás que todos sabemos y que todos también lamentamos.

Pero, caemos ahora en la cuenta de que nos íbamos olvidando del senador señor Loygorri, y esto, nosotros mismos lo recordamos, es imperdonable. El senador, antes citado, a quien no tenemos el gusto de conocer, ni siquiera saber cómo se llama, nos ha dado hace poco tiempo motivo y ocasión para que desde estas columnas nos ocupemos de él por haber presentado recientemente en la alta Cámara una proposición para que se establezca un impuesto sobre los solteros, porque, a juicio del señor Loygorri, el estado de soltería causa verdaderos perjuicios y desorden social y debe ser verdad, cuando nos lo dice el señor Loygorri, quien por el camino que ha emprendido va directamente a la inmortalidad al alto asiento.

Si los primeros en hacer uso de sus facultades, son los primeros en llenar la plaza tan pronto como ésta se abre, ¿qué vamos a hacer nosotros? Seguir llenando cuartillas y más cuartillas es dar voces en el desierto. Esperemos a que cambien los vientos que, según nuestras noticias, no será muy tarde.

En CINCUENTA corridas que lleva Joselito, su «protegido» ha torreado CINCO en su compañía, entre ellas está la del beneficio de «Minuto» en Valencia, que toró gratis, como todos sus compañeros.

¿Qué nos parece a ustedes «eso» de la imposición de los «Gallos». Nos llama muchísimo la atención que una vez puestos a denunciar «imposiciones» no se hayan enterado de las que impone otro diestro, el cual ha llegado a obligar a una empresa vecina que cierto espada madrileño no figure en el cartel, con el sano fin de dar cabida en él a su abijado. ¿Es que no se le quiere molestar «por ahora» hasta «nuevas ordenes»?

Muy bien, apreciables compañeros de «Palitroques». Cuando las razones se prueban con documentos incontestables no hay más remedio que rendirse ante los hechos. Estamos también conformes con algunos de los publicados ayer, sobre todo en lo que se refiere a la endeblez de la combinación de las corridas de ferias en esta capital.

Tampoco nosotros comprendemos que se haya prescindido de los dos Gallos para esas corridas; pero como donde hay patrón no manda marinero; y cuando todas las advertencias y todas las quejas de los aficionados se estrellan ante el indiferentismo, no tenemos más remedio que dejar que corran las aguas por el mismo cauce que ahora llevan.

Si los primeros en hacer uso de sus facultades, son los primeros en llenar la plaza tan pronto como ésta se abre, ¿qué vamos a hacer nosotros? Seguir llenando cuartillas y más cuartillas es dar voces en el desierto. Esperemos a que cambien los vientos que, según nuestras noticias, no será muy tarde.

De la provincia

DE CAMALEÑO

Salgo en este momento de la Casa Consistorial, de pedir se me facilite una certificación respecto a una finca amillanada y... ¡juones!

No extraña a nadie no pueda certificarse acerca de la mayor parte de los documentos del Archivo municipal, por estar precintados desde el tiempo de los Godos, digo, de los concejales interinos, que cesaron el 17 de abril, y según noticias autorizadas, desde tal fecha a hoy sólo se entregó documentación el 14 y 15 de junio, el 19 del mismo mes y está mañana, sin que, por desgracia, más lo hiciesen de la documentación que me interesa. ¡Recongrío! ¿Cómo andará el Municipio sin documentos? ¿A quién recurriré yo para conseguir lo que deseo cuando la Corporación, a fuerza de fuerzas, los recibe con quentagotas? ¿A Poncio Pilatos? No; déjenos de Poncios y de Pilatos y esperemos con la paciencia de que siempre ha dado pruebas Juan Español en 1909 y hoy.

El Juzgado encargado de hacer la entrega tiene ocupaciones más penosas e importantes que la de dar cuatro papeluchos viejos a un alcalde de aldea, que sabe Dios lo que haría con ellos; puede ser que los empleara para hacer cometas para los niños y... ¡cómo subían algunos y se eclipsaban en el éter si obedeciesen a la fuerza magnética de algún cerebro de aquí!

En fin; de no conseguir la certificación pedida, en mucho tiempo, entretendrá éste contando a los lectores de LA REGIÓN CÁNTABRA ésta y otras historias que no tienen desperdicio.

Julio 9 1914.

El TRAPENSE.

Excursión a Bilbao

Para el día 6 de septiembre, y organizada por la Juventud Republicana Montañesa se celebrará una excursión a la invicta villa de Bilbao, con el fin de confraternizar con aquellos correligionarios constituidos al igual que nosotros.

A ella se invitará a otras Juventudes autónomas como Pamplona, San Sebastián, Vitoria, etc., etc., celebrándose un acto que tienda a unir a todos los jóvenes que piensan en la unión, fraternidad, república, no a aquellos que sólo sienten ideas de sport, de caciquismo, de figurón.

Tanto para hacer las inscripciones, como para cobrar las cuotas semanales de los que así lo deseen, estará en el Centro Republicano, Carbaljal, 8, bajo, todas las noches el presidente de la entidad Francisco Besga, quien dará las explicaciones que soliciten.

REUNION

El próximo domingo, 12 del actual, celebrará la Juventud Republicana Montañesa, reunión extraordinaria en su domicilio social, Carbaljal, 8, bajo.

Se suplica puntualidad a la junta que tendrá lugar a las diez de la mañana, para tratar de este asunto de la excursión, y otros que están pendientes de ejecución.

A CASTRO

El presidente de la Juventud, señor Besga, ha recibido una carta de Bilbao de la Comisión organizadora de una excursión a Castro, que se verificará el 2 de agosto.

En dicho punto se celebrará un mitin público, en el que tomarán parte valiosos elementos del republicanismo español, y al cual invitan también a nuestro correligionario Alonso Velarde.

Si alguno deseara acudir puede comunicárselo al señor Besga, quien se lo manifestará después a la entidad de Bilbao, organizadora de la jira.

SUCESOS

Ayer fueron denunciadas por la Guardia municipal Soledad Gil, Benita Arzuza y Severiana Gutiérrez, por promover un escándalo morrocotudo, a las tres de la tarde de ayer, en Riumenor.

INTERCEPTANDO EL PASO Han sido denunciados tres cocheros que

interceptaron con sus carruajes parados en la carretera, el paso de vehículos, a la salida de la península de la Magdalena, hasta el punto de tener que apearse del en que iba el secretario del Ayuntamiento, quien tomó nota de aquéllos por haberle desobedecido sus conductores.

INTOXICADO

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro al mecánico Tomás Verdejo por haber ingerido una gran cantidad de sublimado.

SECCION DE NOTICIAS

Música

Programa de las puestas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en el Paseo de Pereda: «El Barquero», pasodoble.—Bretón (M). «Parisiense», vals.—Worsley. «Las mujeres de don Juan», fantasía.—Calleja. «Guillermo Tell», sinfonía.—Rosiñi. «Salvador Hedilla», pasodoble.—Bretón (M).

Sociedad recreativa de baile

«El Gallo»

Esta sociedad ha acordado celebrar bailes de invitación todos los domingos tarde y noche amenizados por una brillante orquesta.

Las invitaciones pueden pasar a recibir las al café de Melilla de una de la tarde en adelante.—La Directiva.

Veraneo en el Sardinero

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Don José Pacheco y familia, doña María Pando y familia, don Julio Ochando, doña María Magro, doña Micaela Magro, don Frutos Nava, doña Isabel Esteban, doña Teresa García, y familia, don Augusto Pérez, don Pío Vidal Comparé e hijas, doña Marina Navar, don Luis Salby y familia, don Manuel Santiago, don Antonio Alcalde Rodríguez, don Antonio Villarrón, doña Estanislada Murcia, señoras Benita González y doña Fernanda Montejari.

De Valencia.—Don Ernesto Castro, doña Julia Castro, don Arturo Castro y señores Apolinaria Castro.

De Barcelona.—Don Alberto de Pereda y doña Juana N. de Pereda.

De Valencia.—Doña María Cruz Bravo, doña Marina Martín y don Felipe Valbuena.

Sépalos el público

La sombrerera de Luis Sánchez (Correo, 8) es la más elegante y económica que aquí tenemos.

Además cuenta con talleres para la fabricación y reparación de sombreros y confección de toda clase de gorras.

Exposición de labores

Los días 13 y 14 del mes actual, de nueve a doce y de tres a seis, estarán expuestos al público, las labores ejecutadas por las niñas de la escuela segunda del distrito del Este de esta ciudad, cuyo centro de enseñanza se halla dirigido por la profesora doña Gloria Rodríguez Vaidiviola.

Observaciones meteorológicas

DIA 11.

Barómetro a 09, a las ocho de la mañana, 764,1; a las cuatro de la tarde, 764,6. Dirección del viento, ONO, y NE. Fuera del viento, ventolina, ventolina.

Estado del cielo, cubierto, cubierto. Estado del mar, liza y rizada. Temperatura máxima al sol, 27,1. Temperatura máxima a la sombra, 21,9. Temperatura mínima, 15,9. Lluvia en mm. desde las 8 h. de ayer a las 8 h. de hoy, 0,0. Evaporación en id. id., 1,6.

Detención

La guardia civil del puesto de Ampuero ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa, juntamente con el atestado correspondiente, a José Barreiro, de 43 años, natural de Lugo y vecino de San Miguel de Hezas, por haber cambiado en el merendero de Antonio Ojeda un billete falso de 100 pesetas del Banco de España.

Matadero

ROMANO DEL DIA 11

Reses mayores, 23; menores, 22; con peso de 5.081 kilos.

Cerdos, 10; con peso de 848 kilos.

Corderos, 82; con peso de 374 kilos.

Carneros, 7; con peso de 104 kilos.

El «Grupo Cultura»

Ayer salió para Llanes una comisión de la masa coral «Cultura», con el fin de hacer los primeros preparativos para la jira que dicho grupo celebrará en los días 15 y 16 del próximo mes de agosto.

La comisión, compuesta de los señores Muñiz, Campo y Pedraja, llevan el propósito de contratar el teatro de aquella localidad, con objeto de dar una velada en la seguridad de complacer a nuestros vecinos asturianos.

Al mismo tiempo buscarán el hospedaje para los señores y tantos orfeonistas, con lo cual evitarán las molestias, que en esos momentos producen encontrar sitio donde acomodarse.

Que sus trabajos tengan un feliz resultado es lo que deseamos.

Telefonemas detenidos

De Madrid.—Don Ricardo Martín, hotel Francisca Gómez.

De Barcelona.—Anacabe, pelotari.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

Día 11.—Nacimientos: Varones, 00; hembras, 5.

Funcciones: Guillermo Revuelta Cimiano, de ocho meses, Alesdo Bustamante, 2, entretubo; Antonia Somonte Torre, de 52 años, San Román, barrio la Torre. Matrimonios, 2.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Funcciones: María Martínez Pérez, dos meses, Casa de Expositos. Matrimonios, 1.

CONVOCATORIAS

FEDERACION LOCAL

El Comité de esta Federación se ha visto obligado a suspender los actos acordados en la asamblea magna celebrada el viernes

último, por la falta material de tiempo para la preparación que dichos actos requieren. Muy en breve, las secciones recibirán una comunicación, donde se les pondrá al corriente de los acuerdos tomados por este Comité.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el domingo 12 del corriente, a las nueve de la mañana en el Centro Obrero. Se recomienda puntualidad en la asistencia.—La Directiva.

Salón Pradera

A las cinco, siete y media y diez y media, funciones completas.

LA BILBAÍNITA

TRIO «TUMILLET»

AMPARITO MEDINA

Hoy se exhibirá la película, impresionada ayer, «Entrada de S. M. y Altezas Reales en Santander».

Notas marítimas

BUQUES ENTRADOS

«Rita», «P. de Sadrústegui» y «María Gertrudis».

SALIDOS

«P. de Sadrústegui» y «Rita».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

Vapores de Angel F. Pérez

«Angel B. Pérez», en viaje a Pasajes.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a New York.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Cádiz.

Vapores de Adolfo Pardo

«Inés», en viaje a Nueva Orleans.

«Adolfo», en viaje a Tampico.

Compañía Montañesa de Navegación

«Peña Angustina», en Rotterdam.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocías», en Cardiff.

«Peña Sagra», en viaje a Santander.

«Peña Rubia», en Santander.

Compañía Montañesa de Navegación

«Matienzo», en Saint Nazaire.

«Mar Blanco», en viaje a Santander.

ESPECTACULOS

Salón Pradera

A las cinco, siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte los notables artistas «La Bilbaínita», «Los Tumillets» y «Amparito Medina».

Hoy se exhibirá la película impresionada ayer, titulada «Entrada de S. M. y Altezas Reales en Santander».

Mañana, lunes, despedida de todos los artistas.

El próximo miércoles debut del notable artista «FREGOLI».

Pabellón Narbón

Hoy, secciones desde las tres, estrenándose la emocionante película, de gran éxito, extraordinarias de la casa Pathé, titulada «El dinero de los pobres».

A las nueve y diez y media, «El dinero de los pobres» y la película cómica «La fuga de Gibouillet».

Café Cántabro

«El alquimista» (dos partes).

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (Rioja)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados. Para informes y detalles en Santander: Ramón Méndez del Campo Florida, 18. 2.º.—SANTANDER

BAR SONDERKLASSE

CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS VENTURA PEREZ

Especialidad en bacalao a la vizcaína GRAN SITUACION—INMEJORABLE TERRAZA PASEO DE PEREDA, 24-SANTANDER

Centro de representaciones

administración de fincas y toda clase de gestiones particulares y judiciales, compra de artículos en comisión y todos cuantos asuntos se le encomiendan. Informes comerciales: Gutiérrez y Herrero, calle San Diego, San Fernando (Cádiz).

«IDEAL DRINK»

SERVICIO DE COMIDAS Vinos, licores y refrescos de todas clases.—Terraza de verano MUEBLE, 8.

Se arrienda UN PISO

en Lugar de Monte, número 6, segundo. Razón AVELINO CARDIN. Plaza Esperanza, quinquillero.

Café LE COMPTOIR

Especialidad en coñacs al estilo de Cuba ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 4

«Queréis saber la hora?»

Comprad un reloj en casa de Antonio Menchaca.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de Escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

SAN FRANCISCO, 31

Santander

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja.—Precios muy económicos en las comidas.

Calle de Colón, núm. 2-SANTANDER

CAFÉ ESPAÑOL

Salones de billar y tertulia, amplios. Concursos de música, diarios.—Servicio esmerado.

RIBERA, 13.—Teléfono 101.—SANTANDER

Sánchez Hermanos

LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3 - LA PERLA, Sucursal: Amos de Escalante, 3

Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumaría, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO Y CABALLO.

CALZADO PARA NIÑO, 4 pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3.

CALZADO PARA SENORA, 4 pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50.

CALZADO PARA CABALLERO, 4 pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10.

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. LA PERLA: Amos de Escalante, teléfono 253. La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3, teléfono 80.

CENTRO DE COLOCACIONES Benito Pernía Vélez

ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.

Amas de cría, cocheras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas, y toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias. Nota.—Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid. También se reciben encargos para echo de burra.

Probad los chocolates que elabora

JOSÉ M. RIVERO

Colón, número 2 SANTANDER

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR

UNICOS en el Norte de España para la exportación a provincias

La Batalla. 4, Atarazanas, 4 y Colón.—Telef. 673

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTICULOS DE VENTA AL POR MENOR

Trajes confeccionados esmeradamente

De mahón, para hombre, desde 750 ptas. De dril, pa niños de 3 a 8 años, desde 250 ptas.

» patén, » 950 » » » novedad, » 850 » » » » » » forma Russa, » 400 » » » » » » semilpaca, » 500 » » » » » » hilo, » 600 » » » » » » Japonesa, » 700 » » » » » » lana azul Camisa, » 500 » » » » » » Marina, » 850 » » » » » » Casaca, » 1200 » » » » » » Fantasia, » 700 » » » » » » jerga «elegantisimos», » 1400 »

Para PORTEROS, 4 1750 y 35 pesetas. GUARDAPOLVOS dril, desde 7 pesetas. Para «BOTONES» 4 1250 y 25 pesetas. Camisas novedad, desde 2 pesetas.

EXTENSA COLECCION DE GENEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS A MEDIDA

Pantalones, chalecos y americanas de paños, driles, mahones, alpacas, franelas, lanillas, armures, etc., etc. Camisetas.—Calzoncillos.—Calcetines.—Gorras.—Ligas. Tirantes é infinitad de artículos

A PRECIOS FIJOS MARCADOS.—CASI REGALADOS.—APROVECHAR LA OCASION.

NO CONFUNDIRSE: ATARAZANAS, 4, AL LADO DE LA FERRETERIA DEL SEÑOR CAGICA.

NOTA.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

Banco Hipotecario de España - MADRID

PRÉSTAMOS a 50 años. PRESTAMOS para fomentar la Agricultura. PRESTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones. PRESTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

INFORMARÁ ó su representante en el agente del Banco J. Valderrama SANTANDER

NORBERTO BACIGALUPI PEREDA, Alesdo Bustamante, 2. 1.º

EL PETIT FORNOS

Casa de viajeros y establecimiento de comidas y bebidas

EMILIO GARCIA y MANUEL TOCA

Cuesta de Gibaja, núm. 8—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PARA VENDER TEJIDOS BARATOS Y HACER BONITOS REGALOS

PACO, PACO Y PACO

COMPANIA, 9 - SANTANDER

LA CATALANA

Royes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz). Droguerías, coloniales, manteca, de González Labandera y Gálvez Cantabria.

GALLERA ELECTRA

DE JACINTO BOLADO VENDE GALLOS DE COMBATE Calle de San Roque, número 3.—Santander

GRAN CAFÉ DEL RHIN

DE VICTOR LABADIE HELADOS VARIADOS En el Bar Americano cerveza Munich legítima.

Se compran máquinas de coser, viejas

ROUSTA DE GARMENDIA, NÚM. 10, PLANTA BAJA

LA GLORIA

ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES Y BEBIDAS DANIEL DIAZ Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646-Santander

Imprenta de LA REGIÓN CÁNTABRA.

SERVICIOS PÚBLICOS

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.  
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.  
Estos trenes saldrán de Santander los miércoles y viernes y de Madrid los martes y sábados.  
Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.  
Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.  
Correos.—Salida de Santander: a las 7'28, para llegar a Madrid a las 5'58.  
Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 13'40.  
**SANTANDER-BARCELONA**  
Correos.—Salidas de Santander: a las 12'38 y 19'44, para llegar a Barcelona a las 14'12 y 21, respectivamente.  
Salidas de Barcelona: a las 8, 12'10, 15'11 y 19'30, para llegar a Santander a las 10'10, 14'7, 17'10 y 20'54, respectivamente.  
**SANTANDER-BILBAO**  
Correos.—Salidas de Santander: a las 7'40, 9'30, 11'17, para llegar a Bilbao a las 12'30, 13'14 y 14'41, respectivamente.  
Salidas de Bilbao: a las 7'40, 9'30, 11'17, 16'55, para llegar a Santander a las 13'13, 15'58 y 20'54, respectivamente.  
Salidas de Santander: a las 17'40, 19'15 y 20'54, para llegar a Bilbao a las 12'15, 14'40, 15'50 y 19'45, respectivamente.  
**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
(Jueves y domingos)  
Salida: a las 7'10.  
Llegada: a las 12'20.  
**SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO**  
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9.  
De Santander para Pedreña y Somo: a las 12'80 y 15.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
DE  
**ARIJA Y LEGAZ**  
Rubio, 14 y 16—Santander  
*Anís del PERAL*  
*Anís DICENTA*  
*Cognac GALICIA*

**La Cruz Blanca (S. A.)**

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.  
Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FABRICAS EN  
**Santander y Valladolid**  
San Fernando, núm. 8 San Juan

TALLERES DE MAQUINARIA  
Reparaciones de Buques y Calderas — Motores a Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento  
**MANUEL CASUSO**  
Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

**EL CONGRESO** Gran Casa de Comidas y Bebidas, Café y Licores  
MARCAS SELECTAS  
**Esteban Gutiérrez Ruiz**  
BRUCCO, 7 (RESQUINA A GARMENDIA). SANTANDER

El nuevo dueño de este Establecimiento, antiguo industrial de esta capital, ha reformado completamente el local, poniéndolo, en lo que respecta a higiene y comodidad, como los mejores de su clase.

DEPENDENCIA FORMAL  
SERVICIO ESMERADO  
PRECIOS ECONÓMICOS

Para comer bien y barato  
EN LA  
**Nueva Suiza**  
Plaza de la Libertad

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.  
Se sirven toda clase de comidas.  
¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

**LA AUSTRIACA**

Gran fabrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADO EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
**DESPACHO CENTRAL: Burgos, 5.**  
Pidase en todas partes

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL, marca registrada con el núm. 23.435  
**Manuel Rivero**  
Nombre comercial registrado con el núm. 2.713  
Juande Herrera, 2 Teléfono, 529  
SANTANDER

Por su pureza y esmerada elaboración, los Chocolates de Manuel Rivero son aceptados por cuantas personas los prueban.  
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc. de los paquetes que elabora Manuel Rivero.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior, de Zumaya.—Cemento Portland de las más acreditadas Fábricas.—Azulejos.—Tubería de grés, cemento y barro.—Baldosas de todas clases, yeso, etc. etc.

**JOAQUÍN MADRAZO**  
Despacho: Méndez Núñez (frente a los ferrocarriles de la Costa)—Depositos: Calle de Madrid, 1 y Ruanamayor, 9.—Santander.

Pedid siempre y en todas partes

**Licor**    
**Sotileza** 

ALMACÉN DE PAQUETERIA  
POR MAYOR Y MENOR  
**JOSÉ MATEU**  
Juan de Herrera, 2.—SANTANDER

Almacén de vinos tintos y blancos  
**HAYA Y MARTINEZ**  
PEDRUECA, 11.—Teléfono 741.—SANTANDER

**LA REGION CANTABRA**  
DIARIO REPUBLICANO  
Suscripción  
CAPITAL: mes . . . . . 1,25  
PROVINCIA: trimestre . . . . . 3,75  
EXTRANJERO: año . . . . . 40,00  
Número suelto, 5 céntimos.  
PAGO ADELANTADO  
Publicidad  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

**J. López Alonso**  
Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)  
SANTANDER

**Café Imperial**

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 28  
SANTANDER  
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.  
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

**Mala Real Inglesa**

PRÓXIMA SALIDA DE SANTANDER  
**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
de Santander, el día 9 de Julio el maguífico vapor  
**PARANA**  
cargando carga y pasajeros.  
servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico español ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.  
Precio de tercera clase 80 pesetas, incluido los impuestos  
Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a  
**COMPAÑIA DE MARURI Y COMPAÑIA** MUELLE, 31 SANTANDER  
en Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente cabida y pasajes de cámara.

El VERMOUTH como el AJENJO contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad a pasto el GRAN APERTIVO Jerez Quina a quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa  
**B. L. DOMECCO**  
SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros etc., etc. es la de **PEDRO GONZALEZ**  
Enseñanza, 3.—Santander  
¡NO CONFUNDIRSE!  
**PEDRO GONZALEZ**  
VINOS FINOS DE RIOJA  
"La Rioja Central"  
Depósito: General Espartero, 1. Teléfono, 666

**ELIAS HERRERO :: SANTANDER ::**  
Concordia núm. 38:  
FABRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT  
Calidades: entre otras, Anís y Cognac **ALTAMIRA**  
muy recomendados por las enmiencias medicas, debido a su naturaleza profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

**INTERNACIONAL**  
CERVEZA EXCLUSIVA SANDWICHES  
**LA CRUZ BLANCA**  
Beceado, núm. 1 — SANTANDER — Telefono, 430  
SERVICIO A DOMICILIO

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
VAPORES CORREOS ALEMANES  
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE  
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO  
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 8 Y 20 DE CADA MES  
para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México  
El 20 de Julio, vapor **BAVARIA**.  
El 3 de Agosto, vapor **FRANKENWALD**.  
El 20 de agosto, vapor **DANIA**.  
Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México.  
PRECIOS DE CÁMARA MUY ECONÓMICOS  
Precio de tercera clase: Para Habana 200, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz y Tampico: pesetas 220 y 5 de impuestos.  
Para Veracruz y Tampico: pesetas 375, para Veracruz, 400, más los impuestos.  
Este servicio sólo tiene los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.  
Para solicitar cabida e informes sobre pasajes de cámara dirigirse a  
**Carlos Hoppe y Compañía**  
Roulevar de Pereda, número 29 entrepuerto.—Teléfono 102.—SANTANDER

**QUESO MANCHEGO**  
Se ha recibido una gran partida de superior calidad.—DOS PESETAS KILO.  
El **BRASIL**.—San José, 9  
PEDID en todas partes el saludable PAPEL DE FUMAR marca **PRIMERO DE MAYO**, elaborado por la Cooperativa Obrera de Bañeras . . . : ¡Trabajadores, compradle!  
**AGENCIA FUNERARIA**  
**La Propicia** Alameda Primera, 22 Teléfono, número 481  
**CEFERINO SAN MARTÍN**  
Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.  
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.  
— SERVICIO PERMANENTE —

**MULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO**  
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA  
Preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se producen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas.    Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS.  
De venta en la Farmacia de su AUTOR:  
**ERNESTO DEL CASTILLO**  
Lope de Vega, núm. 1 SANTANDER

CASA PRINCIPAL:  
**FUENMAYOR (Rioja).**  
SUCURSALES:  
Burgos.—Quai de Chartrons, 86.  
Valladolid.—Almacén núm. 10 del Puerto.  
Bilbao.—Muelle de la Salve.  
Manzanares.—(La Mancha).  
Alicante.—Esplanada de España, 30.  
Villena.—Bodega Nueva.  
Logroño.—Delicias, 1.  
**SANTANDER.**

VINOS TINTOS CORRIENTES:  
Rioja \* Aragón \* Navarra \* Manchego \* Alicante  
VINOS FINOS DE MESA:  
Rioja Medoc.—Alambrado.  
Rioja Selecto.  
Rioja Esmerado.  
Rioja Fino.  
Rioja Blanco (Estilo Sauternes).

**ALMACÉN DE VINOS**  
**BODEGAS DEL ROMERAL**  
**Felix Azpilicueta**  
Isabel la Católica, núm. 3 y 5 SANTANDER Teléfono, núm. 316

SERVICIO A DOMICILIO